

# “掏鸟窝”事件考验公众法治素养



■ 舒圣祥

知。据悉，河南省高院已经介入此案，对其判决正在进行专题研究。(12月3日《法制晚报》)

“掏鸟窝获刑10年半”事件已经发酵很多天了，在很多人认知里，这样的判罚似乎明显太重——不就是掏个鸟窝捉几只小鸟吗，怎么就犯了这么大的罪？很多人还调侃，自己小时候也掏过鸟窝，“害怕”警察叔叔要来抓。更有甚者感叹“人不如鸟”，质问法院量刑依据，质疑法官小题大做。

其实，只要完整了解一下事件，就能发现本案根本不是人们惯常理解中出于好玩的“掏鸟窝”，而是明知故犯的猎捕

和售卖珍贵野生动物行为。首先，他掏的不是普通的鸟窝，而是国家二级保护动物燕隼；其次，他掏鸟窝并非出于好玩而偶有一次，而且他还拿去公开售卖；再次，他并非“不明真相”，他是“河南鹰猎兴趣交流群”成员，网上兜售时特意标注信息为“阿穆尔隼”。很显然，他“掏鸟窝”不是以此为乐，而是以此牟利。

非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品，在我国刑法中有明确的规定。

闫啸天捕猎、收购、倒卖“一条龙”，而且犯罪行为不止一次，绝不是简

简单地“掏鸟窝”，据此，他被判刑当然并不存在“枉法”问题。甚至于，“掏鸟窝”的报道用词本身就有误导公众的嫌疑。

尽管看上去闫啸天所得并不多，但事件的性质是确定的，猎捕与售卖珍贵野生动物的事实，不是“掏鸟窝”所能掩盖。之所以此案会遭致今日吐槽与炮轰，可能与公众对相关法律并不熟悉有关，闫啸天的大学生身份也让公众更愿意表达同情；但更重要的，其实还是因为我们的法治情感不足，对法治只做功利化的选择性适用，而没有那种发自肺腑的尊重，更谈不上真正的法治信仰。

该不该判，该如何判，从来都是一个法律问题；不应该简单从人情的视角来解读和阐释，更不应该只因与自己想法不同就做片面否定。值得一提的是，在诸如熊胆制药、玉林狗肉等事件上，很多人保护动物情感爆棚，即便对方并不违法也要做道德鞭撻；但是具体到“掏鸟窝”这样的事件，评判的标准似乎又完全变了，即便违法也榜要强调无罪。难道不是很奇怪吗？

法治中国，需要的不仅是文本上的法制完善，更需要的是具有法治情感与法治信仰的人。公众法治素养的提高，是法治中国前进路上最为需要的中坚力量。

## 缝合制度裂口比修复隔板更重要

新华时评

■ 姜伟超 张建

因为5块溢流井下的隔板破裂，甘肃陇星锑业尾矿库3000多立方米尾砂溢出，源头锑超标一度达120多倍，引发一起涉及陕甘川三省的环境污染事件。修复更换破损的尾矿库溢流井隔板固然重要，不过与修复隔板裂口相比，只有尽快缝合安全生产制度的裂口，才能杜绝此类事件发生。

自2008年山西襄汾“9·8”特别重大尾矿库溃坝事故发生以来，尾矿库就成为

须严格落实。

2014年12月1日，新修订的安全生产法开始正式施行，更加强调以人为本、安全发展、依法治理的理念，对监管部门及企业的安全生产责任进一步明确。甘肃陇星锑业尾矿库泄漏事件再次暴露出，一些部门与企业并没有将安全生产规章制度落实到位。

法律和制度不是“稻草人”。良法善治，犯而必惩。只有这样，才能让企业和监管部门对安全生产工作如履薄冰，对细小隐患如临大敌。岁末年初，是安全生产事故易发多发的节点。唯有彻底缝合制度的裂口，补强一刻也不能松懈的责任心，我们才能有效防止悲剧重演。

责已启动，当以公开实现公正！

①人民日报：河南农妇李桂英追凶17年，助警方抓捕4人归案。12月3日凌晨，第5名嫌疑人在新疆落网。项城警方回应为何没早破案：双方矛盾深，村民不愿提供线索；有嫌犯因更改姓名没被登记在册。媒体一报道，缉凶就神速。抓获潜逃17年的逃犯，为警方点赞。这是对受害者家属的告慰，也是捍卫法律尊严。正义虽迟到，但终未缺席！问题是，当初何不尽责，不让正义迟到？时间拖得过久，正义难免失色。道

净化高校，使菁菁校园回归本质。

②新华社：哈尔滨一越野车将扫雪环卫工夫妻撞飞，丈夫当场身亡，司机逃逸。冰天雪地里起早贪黑工作的环卫工人，一次次受到伤害，刺痛社会神经。尊重环卫工人，底线就是让环卫工人安全地劳动。今天是交通安全日，以生命的名义呼吁每一位驾驶员安全驾驶。

(袁辑)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com



### 离岗追星不可取

《京华时报》报道，北京市朝阳区房屋登记中心多名工作人员，遇到明星王菲到场办理业务，擅离职守忙着“追星”，拍照、索要签名。该中心主任被处以党内警告处分，3名工作人员被警告。

如今许多成年人也喜欢追星，只要是健康向上的，又不影响工作且不干扰周围的人，则旁人亦不须干涉。

但是，无论什么人，追星也需要掌控一个“度”，放下手头的工作，脱离了岗位奋起追星，那就未免做得太过了，违反了相关工作制度，也给众多前来办

事的群众造成了延误。

当然，从价值观的层面上看，其实值得人们尤其是青少年们仰慕的人，决不仅仅是演艺明星。那些对社会进步和科技发展作出过特别重大贡献的人物，更值得人们钦佩和学习。有道是：

追星本无妨，  
离岗不应当；  
狂热撇工作，  
偏颇亦夸张。

(文/图 吴之如)

锐评

## “朋友圈”拉票别总变味

不用刻意打电话就可以了解好朋友的动态，微信朋友圈着实“火了”一把，让人着迷以致不自觉地刷屏。然而，随着卖东西、集“赞”，尤其是最近的各种拉票渐渐充斥朋友圈，不少粉丝“怒了”。

“拜托大家给我朋友王某投一票，先打开上述公众号并关注，再输入个人信息，然后勾选第×组第×号，其他组也得随机选一个哦，不然平台无法提交投票信息。”相信很多人在微信朋友圈里都收到过类似的“拉票请托”，有的甚至还要求“每日一投”。面对朋友请托，投吧，费力劳神，有种被强迫的感觉；不投吧，貌似“这点忙都不帮”，对不起好友。

当然，一些在朋友圈发起的投票评奖活动是基于理性创意的积极行为，但也有一些评奖活动已经完全背离了评比本身的含义，由“实力竞争”变味为“人脉比拼”。

变味的朋友圈拉票，将评比活动举办者、拉票请托者，乃至被请托者的“操守”撕了一地。

一些举办者将参赛对象集纳到微信公众号平台上，并非为了真的要在他们之间评出个孰优孰劣，因为微信朋友圈是“熟人社会”，请托式的投票，本来就是“谁托谁投”，投票结果根本反映不出参赛者谁更胜一筹。事实上，举办者往往是“醉翁之意不在酒”，让大家关注公众号，进而关注其开发的房子、卖的化妆品、发布的广告才是其“葫芦里的药”。

请托者在请托中也失了原则。从道义上讲，本着公正的态度，让大家遍览所有参赛者信息，把最宝贵的一票投给最心仪的对像也无可厚非，可是广为流传的“选我孩子、选我朋友”的请托，无疑是公正公平的赤裸裸的挑战。因为，被请托者往往直奔请托者要求投选的对象画勾了事，他们没有兴趣关注其他参赛者的展示，更别说权衡再三，选最优者。

被请托者碍于人情、面子，往往也气节不保。关注公众号、输个人信息、投票、晒屏给朋友看、取消关注……自己一番折腾，筋疲力竭，甚至冒着个人信息被泄露的风险。客观上，还助长了不正之风，让朋友圈变得更加不纯洁。

希望商家单位等不要为了一己之利，再用“情感绑架”的招数亵渎朋友之情，也希望广大微信好友擦亮心灵，莫在无聊的请托与被请托中挑战朋友的底线。净化微信朋友圈，需要每个单位、个人都要坚持自己的“操守”。(范世辉)



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

中国进出口银行  
THE EXPORT-IMPORT BANK OF CHINA

# 热烈祝贺

# 中国进出口银行海南省分行

# 成立1周年

中国进出口银行海南省分行成立于2014年12月，是中国进出口银行直属的一级分支机构，经营范围覆盖海南全省。自成立以来，海南省分行以国家政策为导向，以服务“一带一路”战略和海南国际旅游岛建设为己任，充分发挥政策性金融的调节作用，向各类客户提供信贷、信用担保、境内外结算、中间业务、资信咨询评估等各类金融服务，助力我省外向型经济稳步发展。

中国进出口银行海南省分行真诚希望与各界朋友建立广泛联系，扩大业务合作！

